Algoritmizace = ,,Schopnost resit problémy?“
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PISA (Programme for international Student Assesment) hleda, jak jednoduse a srozumitelné definovat
kompetence, které charakterizuji miru Gspé$nosti pedagogického procesu. Tradiéni tenaiské, matematické a
ptirodovédné kompetence nahradila PISA v Setfeni roku 2012 vSeobecnou kompetenci ,,Schopnost fesit
problémy*. Jsou to pfesné ty kompetence, které prezentujeme V nasem zékladnim kurzu algoritmizace pro stfedni
Skoly? Povysil tento novy pohled renomované mezinarodni instituce na§ skolni vyukovy program na jednu ze
zakladnich kapitol sttedniho vzdélavani?

Cilem $kolskych systémil v celém svété je ziejmé co nejlépe pFipravit zdky na Zivot v budoucim svété. Cim dale
vice zemi vyuzivda mezinarodni vyzkumy o UspéSnosti, vykonnosti vzdélavacich systému, povazuji je za
kvalifikovanéjsi, objektivnéjsi. V nasich podminkach je dlouhodobé organizace PISA garantem kvalifikovanych
zkoumani Ctenarské, matematické a prirodovédné gramotnosti patnactiletych zaka. V ramci Mezinarodniho Setfeni
PISA 2012 byla vydana Ceskou $kolni inspekci narodni zprava Schopnost patnactiletych zékii fesit problémy jako
vysledek predchozich Setfeni.

Co je to schopnost fesit problémy podle PISA 2012?

e  Schopnost pozitivné a efektivné reagovat na fadu kazdodennich situaci
e  Schopnost fesit problémy, se kterymi jsme se dosud nesetkali a jejichz feSeni nema jednoduchy predem
znamy algoritmus
e Pro vyfeseni problému je tfeba pozorovat, zkoumat, UVAZOVAT nad vice vstupnimi informacemi
e Priklady ve Skolnim prostfedi: rozvrh Skoly, organizace sportovniho turnaje, organizace kurzu, vyletu
nebo také zvladnuti vyuky stanovené problematiky vcetné uvedeni piedchozich znalosti, souvisejicich
partii i oéekavanych dasledka.
Pokusme se o definici: Schopnost FeSit problémy predstavuje to, Ze jednotlivec pouZiva své poznavaci
dovednosti k porozuméni problémové situaci a K jejimu vyieSeni v piipadé, Ze zpisob FeSeni neni
bezprostiedné ziejmy.
Postupy uplatiiované pii feSeni problému:
. Zkoumani a porozuméni
. Znézornovani a formulovani
. Planovani a provadéni
. Sledovani a posuzovani
Pfi feSeni problémli se uplatiiuje pfedevSim deduktivni, induktivni, kvantitativni, korelacni, analogické,
kombinatorické a vicerozmérné uvazovani.
Setfeni PISA 2012 bylo realizovano pogitatovym testem v oblasti feseni problémii. Nejlepsi vysledky dosahly
asijské zemé Japonsko, Singapur, Cina, na§ Gesky vysledek byl srovnatelny s Francii, Italii, Rakouskem, USA,
nase umisténi bylo na konci prvni tfetiny z celkového pocétu 44 zicastnénych zemi. Slabsi vysledky dosahly napt.
Mad’arsko, Polsko, Slovensko, Spanélsko, Srbsko. Z vysledkil byla patrna podstatna korelace s matematickou a
ptirodovédnou gramotnosti, mensi s gramotnosti ctenarskou.

Na zavér zpravy jsou uvedeny jednotlivé irovné charakterizujici schopnost fesit problémy:

Uroveii 1: Zaci jsou schopni prozkoumat strukturu problému pouze omezené a snaZi se o to jen tehdy, kdyZ se s
velmi podobnymi situacemi setkali jiz dfive.

Uroveii 2: Zaci jsou schopni prozkoumat strukturu nezndmého problému a ¢astené ho pochopit.

Uroveii 3: Zaci jsou schopni prozkoumat strukturu problému a rozpoznat jednoduché vztahy mezi jeho sou¢astmi
Urovei 4: Zaci jsou schopni dikladné prozkoumat stiedné sloZity problém a pochopit vztahy mezi podstatnymi
soucastmi pro jeho feseni

Uroveii 5: Zaci jsou schopni systematicky prozkoumat sloZity problém, aby pochopili strukturu déleZitych vztaht
a informaci

Urovei 6: Zaci jsou schopni vytvofit Gplny, uceleny a srozumitelny model struktury problému, coz jim umoziuje
ho efektivné fesit.
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A nyni otazky. Cim v ramci vyuky zvy$ujeme schopnost zaka fesit problémy? Resime v matematice, fyzice,
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student zkoumat, srovnavat, hledat, uvazovat?

A co nas kurz ,,Jak fesit problémy?* neboli kurz Algoritmizace neboli kurz Programovani?

Umime jej podat tak, ze ma velky podil na zlepseni SCHOPNOSTI RESIT PROBLEMY?

Jak ma nas zakladni kurz vypadat, aby tyto pozadavky splnil?

Umime najit problémy, na nichz Ize demonstrovat a nasledné cvicit vSechny vySe uvedené varianty uvazovani?
Pouzivame ve vyuce format, ktery uci fesit problémy?

e  UVAZOVANI, hledéni souvislosti, ptikladt, ndzorné zobrazeni, abstraktni model, slovni FORMULACE
RESENI a konstatovani: jde to — nejde to.

e  Znazornéni navrhu algoritmu, grafické vyjadieni postupu

e  Kompletni zpracovani grafického zapisu algoritmu — ( jazyk vyvojovych diagramt?)

e  (Zapis v programovacim jazyku pro poéitacové zpracovani?)

Zakladni odpovéd® zni ANO — pii dodrZovani vySe uvedenych zasad je pravé na§ kurz predmétem se
skrytym nazvem ,, Schopnost FeSit problémy*“.
Piiklady problémi, U nichz neni zcela zfejmé feSeni a proto miZzeme na nich cvicit ,,schopnost fesit problémy*:

e Vproménnych a, b, ¢ jsou tfi ¢iselné hodnoty. Uréete a tisknéte nejvétsi z nich

eV proménnych a, b, ¢ jsou tfi ¢iselné hodnoty. Tisknéte je podle velikosti

e Vproménnych al, a2, a3,...an jsou ¢iselné hodnoty. UrCete a tisknéte nejvétsi z nich.

e Vproménnych al, a2, a3,...an jsou ¢iselné hodnoty. Uréete a tisknéte jejich prumér.

e Vproménnych al, a2, a3,...an jsou ¢iselné hodnoty. Urcete a tisknéte pocet kladnych hodnot.

eV proménnych al, a2, a3,...an jsou ¢iselné hodnoty. Urcete a tisknéte druhou nejvétsi hodnotu.

e V proménnych al, a2, a3,...an jsou ¢iselné hodnoty. Urcete a tisknéte nejveétsi délku Fetézee (fetézec je
stoupajici podposloupnost)

e Vproménnych al, a2, a3,...an jsou ¢iselné hodnoty. Setfid’te hodnoty od nejmensi po nejvetsi.

Metodické poznamky:

o Je dllezité, Ze objekty zkoumani tj. posloupnosti ¢isel jsou pro vechny vékové kategorie srozumitelné a
nazorné.

e Pfi uvazovani a hledani feSeni se doporucuje spoluprace zakd, ¢asto jsou si schopni své napady 1épe
predavat nez sdélovat uciteli.

o  Graficky zapis obsahuje pouze dvé znacky — rozhodovaci blok a operaéni blok. Algoritmus zapsany v této
formé grafického zapisu je velmi blizky slovni formulaci feSeni a svou nazornosti srozumitelny vSem
vzdelavacim stupntim.

e  Zapis v programovacim jazyku viibec neni z hlediska schopnosti fesit problémy dilezity, slouzi pouze
pro opakované zpracovani algoritmu na pocitaci.

Priklad kompletniho zpracovani posledniho zadaného problému:
V proménnych al, a2, a3,...an jsou Ciselné hodnoty. Setfid’te hodnoty od nejmensi po nejvetsi.

e  Uvazovani, zkoumdni, slovni formulace feSeni:
V predchozich lekcich jsme se naudili najit nejmensi prvek celé posloupnosti. Vyménnou nejmensiho
prvku s prvnim ziskame na prvnim misté odpovidajici hodnotu.
Stejné nyni postupujeme od druhého prvku. Najdeme nejmensi prvek posloupnosti a2,...an a vyménime
jéj s druhym prvkem. Nyni uz mame na prvnich dvou mistech spravné hodnoty.
Obdobné pokracujeme od tietiho, étvrtého az (n-1)-niho prvku.
Poté je tikol splnén a v proménnych al,a2, a3,...an jsou prvky uspotfadané od nejmensiho po nejvetsi.

Pocitac ve skole 2015 — celostatni konference uciteli zakladnich a strednich skol
31. biezna — 2. dubna 2015, Nové Mésto na Moravé



Graficky navrh

Najdi nejmensi prvek

z posloupnosti a[j], ...a[n],
vymén nalezeny nejmensi
prvek prvkem afj]

d
Stop

Kompletni grafické zpracovani algoritmu

i:=j; index:=j;

ii=i+1;

a[i]<alindex

pom:= afindex]
a[index]:= a[j]
afjl:= pom

<

Stop
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